
Termékfejlesztést és sorozatgyártást támogató zajteljesítménymérő rendszer fejlesztése

Napjainkban mind háztartási, mind ipari készülékek tervezése és gyártása során egyre nagyobb

hangsúlyt  kap az eszközök által  kibocsátott  hangteljesítmény csökkentése a lehető legalacsonyabb

szintre, amely a termékek számára piaci előnyt, a felhasználók számára pedig kisebb zajterhelést, ezáltal

egészségesebb környezetet biztosít.  

A hangteljesítmény mérése közvetlenül nem lehetséges, hanem más, egyszerűbben mérhető fizikai

mennyiségek mérésére visszavezetve történik. Erre vonatkozó módszereket szabványok rögzítik.  A

hangteljesítmény  mérésre  egyrészről  hangnyomásmérésre  visszavezetve,  másrészről  hangintenzitás

mérésre visszavezetve lehetséges. A mérési módszert rögzítő szabványok előírják különböző kialakítású

speciális  mérőhelyiségek  használatát,  amelyek  rendkívül  költségesek  ahhoz,  hogy a  gyártók  saját

telephelyükön ilyen mérőszobákat tudjanak kialakítani. Az akkreditációval rendelkező laboratóriumi

mérések nem csak rendkívül költségesek, hanem sokszor több hetet is igénybe vesznek, emiatt nem

alkalmasak  a  fejlesztési  folyamat  akusztikai  komponensének  támogatására,  vagy  a  sorozatgyártás

anomáliáinak  gyártási  időben  történő  jelzésére  sem.  Ezen  esetekben  kulcsfontosságú  a  gyors,

automatizált  mérés,  ugyanakkor  mindkét  alkalmazás  közös  jellemzője,  hogy  a  tendenciák  vagy

problémák megállapítása, előrejelzése lévén a cél, elegendő a nagy relatív pontosság, és ehhez képest

másodlagos az abszolút pontosság igénye a mérési folyamat során. 

Projektünk  során  olyan,  fejlesztési  és  minőségbiztosítási  célokat  kiszolgálni  képes,  in  situ

alkalmazható  hangteljesítmény  mérő  módszertan  és  rendszer  kidolgozása  volt  a  célunk,  amely

költséghatékonyan képes a jelzett probléma pre-copmliance-szintű, ugyanakkor valós idejű mérésére,

miközben  a  pontossága  alkalmassá  teszi  az  említett  fejlesztési  célú  relatív  mérések  és  a

minőségbiztosítás szempontú mérések műszaki pontossággal történő elvégzését.

Ezen  két  tulajdonság  együttes  teljesülése  lehetővé  teszi  a  sorozatgyártott  készülékek  nagy

gyakoriságú,  a  zajteljesítmény-szintet  folyamatosan  monitorozó  megoldás  kialakítását,  így

elkerülhetőek a vásárlói panaszok, reklamációk, sorozatok visszahívása, stb. A fejlesztési folyamat

során a nagy relatív pontosságú mérés gyors visszacsatolást ad a különböző akusztikai módszerekre,



kialakításokra vonatkozóan, nem kell megvárni az akkreditált labor-eredmények több hetes átfutását,

ezáltal a fejlesztési fázis nagyságrendekkel gyorsabbá válhat akusztikai szempontból.

A projekt során kidolgozott megoldás nem csak a mérési módszertan kialakítását és optimalizálását

foglalja  magában,  hanem a mérés  feltételeit  biztosító  mérőhelyiség kialakításától  kezdve  a  mérési

folyamat  automatizálását  támogató  jelfeldolgozó-  és  folyamatmenedzsment-szoftvert,  automatizált

mérési jegyzőkönyvet valamint a vállalatirányítási rendszerhez történő illeszkedés szoftvereit is.

Összefoglalva a projekt eredményeként kidolgozott zajteljesítmény-mérőrendszer legfőbb 
előnyét az alábbi három tényező biztosítja: (1) helyszíni, ezáltal gyors, kis késleltetésű 
méréstechnika; (2) a pre-compliance szintű mérés lehetővé teszi a nagy relatív pontosságot 
(alapos validációs folyamattal alátámasztva +- 1dBA) egy nagyságrenddel olcsóbban, mint a 
compliance megoldások; (3) komplex kulcsrakész rendszert építettünk, amely alkalmas ipari 
környezetben a zajteljesítmény mérés automatizált elvégzésére és a vállalati működésbe 
történő beillesztésére.
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